2021年中国银行业协会
安全保卫专业委员会工作要点

2021年中国银行业协会安全保卫专业委员会要继续以党的十九大精神为指针，认真贯彻落实党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神，以促进银行业安保工作专业化、规范化、体系化建设为重点，认真开展工作，推进银行安保工作创新发展，积极开展安全保卫专业培训，加强银行业安保队伍建设，确保银行业安保重点工作有效落实。
一、加强学习、认真落实中央积极化解金融风险指示精神。不断化解金融风险是国家维护金融安全的基本要求。当前国际形势复杂，安全风险不断加大，特别是新冠疫情常态化影响到全国各行业经营模式改变。第三届安保委将认真学习中央关于金融安全各项政策精神，努力做到学深悟透，知行合一，提高政治站位，严格落实银保监会银行业与保险业安全保卫局“站得高、思路清、决心大”的工作要求，在“加强党建、服务好监管、服务好成员”的基础上，努力完成第三届安保委工作计划任务。
二、进一步探索尾箱管理制度改革。银行网点尾箱管理创新是金融发展的必然产物。安保委将在2020年现场调研的基础上，积极协调政府部门出台相应政策或相关规范。在条件成熟地区推广现有试点创新模式，争取扩大试点范围，逐步完善尾箱管理制度，进一步推动尾箱管理制度改革。
三、服务好监管，协助制定银行业安保现场检查手册。为了规范银行业安保双盲现场检查工作，2021年银保监会银行业与保险业安全保卫局拟邀请安保委一起制定安保现场检查手册。安保委办公室将抽调行业专家通过调研、研讨会等形式充分讨论、论证相关内容，积极参与检查手册的起草工作。在安保检查手册设计阶段充分反映行业诉求，积极推动安保工作规范化发展。
四、做好两个“指引”宣贯，推动银行业安保工作体系化发展。2020年底，中银协印发了《关于印发<商业银行安全管理工作指引>的通知》（银协秘发〔2020〕19号）、《关于印发<商业银行防范外部欺诈工作指引>的通知》（银协秘发〔2020〕20号）。安保委将在2021年做好上述两个“指引”的宣贯工作，同时收集、汇总执行过程中产生的各种问题，逐一反馈、解答。通过相关工作，促进银行业安保工作制度化、体系化发展。
五、促进成员单位横向信息共享，启动建立境外安保联合机制。2021年，经协会和银保监会批准后，安保委拟启动境外安保联合机制。安保委成员单位可以自愿加入境外安保联合机制，加入联合机制的银行境外机构要守望相助、抱团取暖。安保委办公室负责联络、协调工作。银行业境外机构以国别、区域、地区为单位，自行开展安全信息交互、协调安全资源共享、境外安防工作管理经验交流等活动。
六、搭建信息交流平台，推动建立银行业反欺诈工作机制。加强外部欺诈防范工作是主动化解金融风险的重要措施，安保委在2021年将组织召开一次反欺诈专题工作会议，为成员单位搭建反欺诈工作经验交流平台，进一步提升成员单位反欺诈工作水平，提高抵御外部侵害能力。同时在银保监会银行业与保险业安全保卫局的指导下，推动各行建立反欺诈信息共享机制。
七、做好专题研究工作，提升安保人员理论水平。安保委办公室将组织行业内专家就安保领域反欺诈工作，尤其是平台建设、大数据应用等方面开展专题研究，并就相关研究成果编辑成图书。为银行业安保人员学习、培训提供资源，提升安保干部反欺诈管理理论水平。
八、加强专业人员培训，提高安保队伍的工作能力。根据工作实际和成员单位的要求，就银行业安全管理相关内容，组织2期银行业安全管理培训班。线上一期，培训对象主要为全国银行业安保管理人员，以《银行业安全管理》教材为基础，将邀请教材起草专家就安全管理基础知识进行授课。线下一期，培训对象为商业银行中层安全管理人员，授课将邀请国内金融系统内外一些知名安防专家和学者就疫情常态化下的银行业安全管理进行授课。
九、开展安全工作交流与研讨，促进安保工作创新发展。一是积极配合银保监会银行业与保险业安全保卫局做好安保相关工作。安保委办公室将定期与银保监会安全保卫局联系沟通，根据银保监会安保工作的相关思路，组织相关的调研、交流、研讨等活动。二是根据安全保卫工作情况和普遍反映的问题，开展安保专业调查研究，并及时向监管机构提出相关建议。三是做好日常安保工作调研。针对疫情常态化下安保工作所面临的形势和任务，确定研讨课题，邀请部分专家和成员单位召开小型专题研讨会进行专题研讨。
[bookmark: _GoBack]十、加强安保工作协调服务，抓好重点工作推进落实。安保委将在日常工作中加强服务工作，根据工作需要定期召开常委会，不定期召开办公室主任会议。安保委办公室要面向成员单位，积极做好日常沟通工作，并加强与公安司法和银监部门的联系沟通。今年将继续加强成员单位之间的沟通交流，安保委办公室要继续为成员单位提供信息共享平台，及时交流信息和工作经验，积极为成员单位提供服务，排忧解难。同时，要发挥好成员单位的作用，各成员单位尤其是安保委常委单位要发挥自身的工作优势，积极为协会安保工作献计献策。
